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2006 2011 2011-06 2006 2011 2011-06
2.078.659 1.988.172 -90.369 
1.155.381 971.670 -184.335 55,6 48,8 -6,8

Wähler 923.278 1.017.502 +93.966 44,4 51,2 +6,8

Ungültige Stimmen 27.509 23.316 -4.193 3,0 2,3 -0,7
Gültige Stimmen 895.769 991.186 +95.417 97,0 97,4 +0,4

318.550 339.869 +21.319 35,6 34,3 -1,3
225.797 243.589 +17.792 25,2 24,6 -0,6
209.185 214.373 +5.188 23,4 21,6 -1,7
67.973 34.940 -33.033 7,6 3,5 -4,1
39.569 66.126 +26.557 4,4 6,7 +2,3

FREIE WÄHLER 48.356 +48.356 4,9 +4,9
235 +235 0,0 +0,0

MLPD 2.079 926 -1.153 0,2 0,1 -0,1
NPD 35.883 +35.883 3,6 +3,6
ödp 420 +420 0,0 +0,0
Tierschutzpartei 0 0,0 +0,0
PIRATEN 3.923 +3.923 0,4 +0,4
SPV1) 0 0,0 +0,0
Einzelbewerber 5.605 2.546 -3.059 0,6 0,3 -0,4
Andere 27.011 -27.011 3,0 -3,0

Ungültige Stimmen 21.024 24.000 +2.976 2,3 2,4 +0,1
Gültige Stimmen 902.254 993.502 +91.248 97,7 97,6 -0,1

326.721 323.019 -3.702 36,2 32,5 -3,7
217.295 235.011 +17.716 24,1 23,7 -0,4
192.754 213.611 +20.857 21,4 21,5 +0,1
60.209 38.173 -22.036 6,7 3,8 -2,8
32.117 70.922 +38.805 3,6 7,1 +3,6

FREIE WÄHLER 28.193 +28.193 2,8 +2,8
1.653 +1.653 0,2 +0,2

MLPD 4.060 2.321 -1.739 0,4 0,2 -0,2
NPD 45.826 +45.826 4,6 +4,6
ödp 1.499 +1.499 0,2 +0,2
Tierschutzpartei 15.724 +15.724 1,6 +1,6
PIRATEN 13.828 +13.828 1,4 +1,4
SPV 3.722 +3.722 0,4 +0,4
Andere 69.098 -69.098 7,7 -7,7
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Amtliches Endergebnis
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Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt



FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER

MLPD Marxistisch-Leninstische Partei Deutschlands
NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands
ödp Ökologisch-Demokratische Partei
Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
PIRATEN Piratenpartei Deutschland
SPV Sarazzistische Partei - für Volksentscheide SPV Atom-Stuttgart21

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
DIE LINKE

CDU

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Kommunistische Partei Deutschlands

Freie Demokratische Partei

KPD

DIE LINKE
SPD

GRÜNE
FDP

Christlich Demokratische Union Deutschlands

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt



Wahlbet. CDU SPD Die 
Linke1 GRÜNE2 FDP Sonstige Wahlbet. CDU SPD Die 

Linke GRÜNE FDP Sonstige

1990 65,1 39,0 26,0 12,0 5,3 13,5 4,2 - - - - - - -
1994 54,8 34,4 34,0 19,9 5,1 3,6 3,1 -10,3 -4,6 +8,0 +7,9 -0,2 -9,9 +1,1
1998 71,5 22,0 35,9 19,6 3,2 4,2 15,03 +16,7 -12,4 +1,9 -0,3 -1,9 +0,6 +11,9
2002 56,5 37,3 20,0 20,4 2,0 13,3 7,14 -15,0 +15,3 -15,9 +0,8 -1,2 +9,1 -7,9
2006 44,4 36,2 21,4 24,1 3,6 6,7 8,15 -12,0 -1,1 +1,4 +3,7 +1,6 -6,6 +1,0
2011 51,2 32,5 21,5 23,7 7,1 3,8 11,46 +6,8 -3,7 +0,1 -0,4 +3,6 -2,8 +3,3

1 Seit 16. Juni 2007, vorher PDS bzw. die Linke.PDS
2 1990: Grüne Liste/Neues Forum; ab 1994 Bündnis 90/Die Grünen
3 Davon: 12,9% DVU
4 Davon: 4,5% SCHILL
5 Davon: 3,0% DVU

Landtagswahl in Sachsen-Anhalt
(% bzw. %-Punkte)

Zweitstimmen
Veränderungen gegenüber der Vorwahl

6 Davon: 4,6% NPD; 2,8% Freie Wähler

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt



CDU SPD FDP GRÜNE1 Die Linke DVU Sitze 
insgesamt

1990 48 27 14 5 12 - 106
1994 37 36 - 5 21 - 99
1998 28 47 - - 25 16 116
2002 48 25 17 - 25 - 115
2006 40 24 7 - 26 - 97
2011 41 26 - 9 29 - 105

1 1990: Grüne Liste/Neues Forum

Sitzverteilung in Sachsen-Anhalt

Sitze insgesamt; 
105

GRÜNE; 9

DIE LINKE; 29

SPD; 26

CDU; 41

Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 2011
Sitzverteilung im Landtag von Sachsen-Anhalt

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,5 -3,7 23,7 -0,4 21,5 +0,1 3,8 -2,9 7,1 +3,5

24 -4 17 -1 16 -5 4 -5 9 +3
30 -2 17 -1 16 -1 5 -5 11 +5
32 -3 20 -3 18 -0 4 -3 11 +6
32 -3 27 -1 19 -2 4 -3 7 +4
35 -5 25 +1 27 +2 3 -2 4 +2

34 -3 22 -0 22 -0 4 -3 8 +4

25 +1 18 +0 17 -7 5 -5 12 +4
30 -3 18 -0 17 -1 6 -3 13 +7
31 -2 20 -3 19 -2 5 -2 13 +7
32 -4 27 -0 19 -2 4 -3 8 +5
38 -6 22 +0 27 +2 4 -2 5 +3

31 -4 25 -0 21 +1 3 -4 6 +3

23 -8 17 -2 15 -3 4 -6 8 +3
29 -2 17 -3 15 +0 5 -6 9 +3
32 -4 20 -3 17 +1 4 -5 10 +5
32 -4 28 -1 18 -1 4 -2 7 +4
33 -5 28 +1 27 +3 3 -3 4 +2

34 -2 23 -1 20 -2 4 -3 11 +5
31 -4 24 -1 21 +2 4 -4 6 +3
31 -8 25 +2 26 +2 4 -2 3 +1

Quelle: Infratest dimap

Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 2011
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen
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% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,5 -3,7 23,7 -0,4 21,5 +0,1 3,8 -2,9 7,1 +3,5

27 -6 25 +1 20 +1 3 -3 6 +2
34 -7 22 -1 19 +0 4 -3 10 +6
43 +3 15 +2 16 -11 3 -4 14 +4
49 -4 15 +1 10 -1 11 -3 6 +0
33 -5 26 +1 28 +2 3 -3 3 +1
15 -8 35 +3 19 -1 3 -3 8 +4

Hartz-IV-Bezug 14 40 14 3 8

25 -1 27 -5 29 +2 2 -2 6 +3
org. Arbeiter 24 -2 24 -4 29 +11 2 -2 6 +3

33 -5 23 +1 20 -0 4 -3 8 +4

45 -2 14 +1 22 -1 4 -3 8 +5
52 -10 12 +2 15 +1 6 +3 7 -1
26 -3 29 -2 22 +1 4 -3 7 +4

Quelle: Infratest dimap

Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 2011
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen
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% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,5 -3,7 21,5 +0,1 7,1 +3,6 3,8 -2,8 23,7 -0,4 4,6 +4,6 2,8 +2,8 4,0 -4,2

32,2 -4,1 20,3 +1,0 6,6 +3,9 3,7 -3,2 23,8 -2,8 6,5 +6,5 2,6 +2,6 4,3 -3,9
32,2 -4,4 22,4 -0,4 8,0 +3,2 3,9 -2,8 23,4 +2,5 2,9 +2,9 3,2 +3,2 4,0 -4,2

28,2 -2,5 15,7 -4,3 10,6 +4,5 4,5 -4,3 15,7 -1,8 12,0 +12,0 1,9 +1,9 11,4 -5,5
32,4 -3,6 18,2 +0,0 10,3 +6,1 5,3 -3,6 19,6 -1,7 6,4 +6,4 3,0 +3,0 4,8 -6,6
33,0 -2,8 18,3 -1,3 7,1 +3,6 3,7 -2,8 26,4 -0,6 4,2 +4,2 3,6 +3,6 3,7 -3,9
33,7 -4,0 27,6 +1,7 4,1 +1,8 2,7 -1,9 26,0 -0,6 1,7 +1,7 2,4 +2,4 1,8 -1,1

28,7 -5,3 14,3 -3,2 8,9 +4,1 4,5 -5,1 15,3 -2,3 14,6 +14,6 2,1 +2,1 11,6 -4,9
27,7 +1,5 17,4 -5,9 12,7 +4,7 4,4 -3,6 16,2 -0,5 8,8 +8,8 1,7 +1,7 11,1 -6,7
34,1 -4,4 17,7 -0,9 9,1 +6,4 4,8 -4,4 18,5 -2,2 8,5 +8,5 2,3 +2,3 5,0 -5,3
30,4 -3,6 18,8 +1,2 11,7 +5,7 5,8 -3,2 20,8 -0,3 4,3 +4,3 3,7 +3,7 4,5 -7,8
34,4 -0,3 17,9 +0,7 6,3 +3,4 3,5 -3,6 25,3 -4,5 5,8 +5,8 3,2 +3,2 3,6 -4,7
31,2 -6,6 18,9 -3,0 8,0 +3,5 4,0 -1,9 27,6 +4,3 2,4 +2,4 4,1 +4,1 3,8 -2,8
30,9 -5,5 26,6 +3,7 4,1 +2,5 2,7 -1,1 29,1 -3,3 2,6 +2,6 2,4 +2,4 1,6 -1,3
35,5 -5,2 29,2 +1,8 4,3 +1,2 2,6 -2,3 23,2 +2,6 0,7 +0,7 2,5 +2,5 2,0 -1,3

31,9 -7,9 25,2 +1,9 4,6 +2,9 2,1 -3,6 26,4 +2,2 5,2 +5,2 1,8 +1,8 2,8 -2,5
31,9 -3,1 20,1 +0,0 5,7 +2,4 4,2 -2,4 24,8 +0,8 5,8 +5,8 3,2 +3,2 4,3 -6,7

Hochschulreife 32,3 -2,2 21,0 -0,7 9,3 +4,3 4,4 -3,3 21,3 -0,9 3,2 +3,2 2,1 +2,1 6,4 -2,5
33,3 -1,9 21,8 -0,5 11,3 +6,1 2,9 -4,2 22,9 -2,8 1,6 +1,6 2,5 +2,5 3,7 -0,8

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Mittlere Reife

45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

Hauptschule

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

CDU

Gesamt

weiblich

GESCHLECHT
männlich

FRW SonstigeGRÜNE FDP LINKE NPDSPD

Wahltagsbefragung Sachsen-Anhalt am 20. März 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,5 -3,7 21,5 +0,1 7,1 +3,6 3,8 -2,8 23,7 -0,4 4,6 +4,6 2,8 +2,8 4,0 -4,2

35,6 -3,2 18,4 -0,7 8,1 +4,1 4,5 -3,8 20,2 -0,1 5,3 +5,3 3,1 +3,1 4,8 -4,7
31,7 -4,9 28,2 +1,8 4,1 +1,8 2,2 -2,2 28,4 +1,0 1,5 +1,5 2,1 +2,1 1,8 -1,1
16,6 -6,9 16,1 +0,1 9,2 +6,3 2,9 -2,7 38,4 -0,6 10,3 +10,3 2,0 +2,0 4,5 -8,5

in Ausbildung 24,7 -1,5 23,4 -1,4 15,1 +6,7 4,3 -3,5 16,6 -1,8 5,0 +5,0 1,0 +1,0 9,9 -4,5

30,3 -5,3 21,9 +1,3 5,4 +3,6 2,7 -3,2 26,0 -0,1 6,6 +6,6 2,8 +2,8 4,3 -5,7
31,9 -2,9 22,7 -0,3 8,1 +4,1 3,8 -2,5 24,3 -0,9 2,8 +2,8 2,5 +2,5 3,9 -2,8
39,1 +9,5 19,9 -3,7 8,2 +2,4 2,8 -3,6 20,1 -4,7 2,3 +2,3 2,2 +2,2 5,4 -4,4
45,4 -5,3 13,7 +2,4 8,3 +1,7 6,6 -4,7 16,0 +2,8 3,7 +3,7 3,5 +3,5 2,8 -4,1

Landwirte 35,2 -12,8 19,1 +0,8 0,5 -1,9 4,6 -4,2 26,9 +8,6 7,5 +7,5 2,2 +2,2 4,0 -0,2

26,0 -1,8 24,5 -1,7 6,6 +3,4 2,4 -2,2 29,8 -0,8 4,2 +4,2 1,8 +1,8 4,7 -2,9
34,0 -3,5 20,6 +0,4 7,4 +3,6 3,8 -3,5 22,6 -0,1 4,6 +4,6 2,8 +2,8 4,2 -4,3

GEWERK. + ARBEITER
ja 27,3 -1,4 25,5 +0,0 4,6 +2,7 1,5 -3,0 27,1 -3,7 6,8 +6,8 1,9 +1,9 5,3 -3,3
nein 30,9 -6,5 20,5 +1,2 5,6 +3,9 3,1 -3,1 25,8 +1,1 7,0 +7,0 3,0 +3,0 4,1 -6,6

GEWERK. + ANGEST.
ja 22,6 -4,8 25,6 -0,7 8,4 +3,8 3,1 -1,2 32,9 +1,7 2,4 +2,4 1,8 +1,8 3,2 -3,0
nein 34,3 -1,9 21,8 -0,5 8,2 +4,3 4,0 -2,9 22,2 -1,4 2,8 +2,8 2,6 +2,6 4,1 -3,0

GEWERK. + BEAMTE
ja 39,3 +12,0 18,0 -10,6 6,3 +4,8 1,7 -3,3 20,8 -1,9 2,3 +2,3 1,5 +1,5 10,1 -4,8
nein 39,6 +9,3 19,5 -1,7 9,5 +1,9 3,5 -3,6 19,0 -6,9 2,5 +2,5 2,6 +2,6 3,8 -4,1

51,8 -2,6 18,2 +1,2 5,8 +1,6 4,1 -2,4 12,6 -0,1 3,0 +3,0 2,2 +2,2 2,3 -2,9
44,1 -4,4 20,9 -1,3 7,7 +3,5 4,1 -2,9 14,6 +1,6 3,3 +3,3 2,5 +2,5 2,8 -2,3
27,0 -2,5 20,8 -0,5 7,5 +4,1 3,9 -2,8 26,9 -2,8 5,8 +5,8 3,3 +3,3 4,8 -4,6

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.
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Wahltagsbefragung Sachsen-Anhalt am 20. März 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen
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Wählerstromkonten Landtagswahl Sachsen-Anhalt 2011
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Sachsen-Anhalt am 20. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

LINKE 4.000 11.000 -7.000
SPD 12.000 21.000 -9.000
FDP 9.000 7.000 2.000
Grüne 1.000 6.000 -5.000
NPD 0 3.000 -3.000
Andere 3.000 7.000 -4.000
Summe über Parteien 29.000 55.000 -26.000

Nichtwähler 70.000 21.000 49.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 40.000 -30.000
Zu-/Fortgezogene 9.000 8.000 1.000

Wählerströme insg. 118.000 124.000 -6.000
Wählerstamm 204.000 204.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 322.000 328.000 -6.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 11.000 4.000 7.000

SPD 17.000 12.000 5.000
FDP 3.000 0 3.000
Grüne 2.000 4.000 -2.000
NPD 0 2.000 -2.000
Andere 4.000 6.000 -2.000
Summe über Parteien 37.000 28.000 9.000

Nichtwähler 40.000 10.000 30.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 26.000 -18.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 5.000 0

Wählerströme insg. 90.000 69.000 21.000
Wählerstamm 145.000 145.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 235.000 214.000 21.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto LINKE



Landtagswahl in Sachsen-Anhalt am 20. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 21.000 12.000 9.000
LINKE 12.000 17.000 -5.000

FDP 7.000 2.000 5.000
Grüne 2.000 8.000 -6.000
NPD 0 1.000 -1.000
Andere 2.000 4.000 -2.000
Summe über Parteien 44.000 44.000 0

Nichtwähler 50.000 12.000 38.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 25.000 -18.000
Zu-/Fortgezogene 6.000 5.000 1.000

Wählerströme insg. 107.000 86.000 21.000
Wählerstamm 106.000 106.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 213.000 192.000 21.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 7.000 9.000 -2.000
LINKE 0 3.000 -3.000
SPD 2.000 7.000 -5.000

Grüne 1.000 2.000 -1.000
NPD 0 1.000 -1.000
Andere 0 3.000 -3.000
Summe über Parteien 10.000 25.000 -15.000

Nichtwähler 9.000 9.000 0
Erstwähler/Verstorbene 2.000 6.000 -4.000
Zu-/Fortgezogene 1.000 3.000 -2.000

Wählerströme insg. 22.000 43.000 -21.000
Wählerstamm 16.000 16.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 38.000 59.000 -21.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl in Sachsen-Anhalt am 20. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 6.000 1.000 5.000
LINKE 4.000 2.000 2.000
SPD 8.000 2.000 6.000
FDP 2.000 1.000 1.000

NPD 0 0 0
Andere 2.000 2.000 0
Summe über Parteien 22.000 8.000 14.000

Nichtwähler 21.000 2.000 19.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 2.000 2.000
Zu-/Fortgezogene 6.000 2.000 4.000

Wählerströme insg. 53.000 14.000 39.000
Wählerstamm 18.000 18.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 71.000 32.000 39.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 0 3.000
LINKE 2.000 0 2.000
SPD 1.000 0 1.000
FDP 1.000 0 1.000
Grüne 0 0 0

Andere 23.000 0 23.000
Summe über Parteien 30.000 0 30.000

Nichtwähler 9.000 0 9.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 0 6.000
Zu-/Fortgezogene 1.000 0 1.000

Wählerströme insg. 46.000 0 46.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2011 - 2006 46.000 0 46.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto NPD



Landtagswahl in Sachsen-Anhalt am 20. März 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 7.000 3.000 4.000
LINKE 6.000 4.000 2.000
SPD 4.000 2.000 2.000
FDP 3.000 0 3.000
Grüne 2.000 2.000 0
NPD 0 23.000 -23.000

Summe über Parteien 22.000 34.000 -12.000

Nichtwähler 19.000 11.000 8.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 4.000 3.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 8.000 -6.000

Wählerströme insg. 50.000 57.000 -7.000
Wählerstamm 16.000 16.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 66.000 73.000 -7.000

Wählerstromkonto Andere
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Sonntagsfrage Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 

wäre?
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Sonntagsfrage Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 

wäre?
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Projektion Sachsen-Anhalt:
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre...
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen-Anhalt, KW 10/2011

Projektion Sachsen-Anhalt:
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre...
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Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND März 2011

Direktwahl Ministerpräsident: Zeitverlauf
Wenn man den Ministerpräsidenten in Sachsen-Anhalt direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden?

Böhmer Böhmer

Höppner
Bullerjahn

Haseloff

Bullerjahn
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CDU-Kandidat SPD-Kandidat Linke-Kandidat

Fehlende Werte zu 100%: keinen/weiß nicht/kenne einen oder mehr nicht
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten ...

Böhmer

Bullerjahn

Haseloff

Bullerjahn

Haseloff

Bullerjahn

Gallert

Gallert

Gallert
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24
27

Jens Bullerjahn Reiner Haseloff Wulf Gallert spontan: für keinen der
drei

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn man den Ministerpräsidenten in Sachsen-Anhalt direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: für Reiner Haseloff, für Jens Bullerjahn oder für Wulf Gallert?

Weiß nicht/keine Angabe: 25
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Februar 2011
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Haseloff Gallert Bullerjahn CDU Linke SPD FDP Grüne

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

alle Haseloff, die Anhänger der...



(-1)
33

(-9)
32

(+11)
32

Reiner Haseloff Jens Bullerjahn spontan: für keinen der
beiden/weiß nicht

Direktwahl Ministerpräsident: Haseloff vs. Bullerjahn
Wenn man den Ministerpräsidenten in Sachsen-Anhalt direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: für Reiner Haseloff oder für Jens Bullerjahn?

Angaben in Klammern: Vgl. zu September 2010
Spontan: kenne Haseloff nicht/kenne Bullerjahn nicht/keine Angabe: 3 (-1)
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND März 2011
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Haseloff* Bullerjahn

Fehlende Werte zu 100%: keinen/weiß nicht/kenne einen oder mehr nicht
*LTW 2006: CDU-Kandidat Wolfgang Böhmer
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten …
Haseloff vs. Bullerjahn
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42

(+2)
17
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36

Reiner Haseloff Wulf Gallert spontan: für keinen der
beiden/weiß nicht

Direktwahl Ministerpräsident: Haseloff vs. Gallert
Wenn man den Ministerpräsidenten in Sachsen-Anhalt direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: für Reiner Haseloff oder für Wulf Gallert?

Angaben in Klammern: Vgl. zu September 2010
Spontan: kenne Haseloff nicht/kenne Gallert nicht/keine Angabe: 5 (-7)
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND März 2011
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Haseloff* Gallert

Fehlende Werte zu 100%: keinen/weiß nicht/kenne einen oder mehr nicht
*LTW 2006: CDU-Kandidat Wolfgang Böhmer
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten …
Haseloff vs. Gallert
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Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne Haseloff/Bullerjahn nicht
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND September 2010

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger
Wenn man den Ministerpräsidenten in Sachsen-Anhalt direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: für Reiner Haseloff oder für Jens Bullerjahn?

CDU-Anhänger

Gesamt

FDP-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Reiner Haseloff Jens Bullerjahn

47

52

13
16

0

10

20

30

40

50

60

LTW 2006 LTW 2011

Bullerjahn Gallert

Fehlende Werte zu 100%: keinen/weiß nicht/kenne einen oder mehr nicht
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten …
Bullerjahn vs. Gallert
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77
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43

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND September 2010

Ministerpräsident bei möglicher rot-roter Koalition: Parteianhänger
Nehmen wir einmal an, die Linke würde bei der Landtagswahl im nächsten Frühjahr mehr 

Wählerstimmen bekommen als die SPD. Und beide zusammen könnten miteinander eine Regierung 
bilden. Sollte die Linke als stärkere Partei dann durchsetzen, dass ihr Spitzenkandidat 

Ministerpräsident wird oder sollte die Linke den Spitzenkandidaten der SPD zum Ministerpräsidenten 
wählen?

Linke sollte SPD-Spitzen-
kandidaten zum MP wähl

Linke sollte ihren Spitzen-
kandidaten als MP durchsetzen

Gesamt

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

30

7

32

24

Haseloff (CDU) Gallert (Linke) Bullerjahn (SPD) weiß nicht

Gewünschter Ministerpräsident

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen-Anhalt, KW 10/2011
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Woflgang Böhmer Jens Bullerjahn Reiner Haseloff
Wulf Gallert Veit Wolpert Claudia Dalbert

Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker und Politikerinnen in Sachsen-Anhalt. Bitte sagen Sie mir für 

jeden Politiker, ob Sie mit dessen politischer Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder 
gar nicht zufrieden sind.

sehr zufrieden/zufrieden

13

53

77

14
11

gut schlecht besser machen schlechter
machen

kein
Unterschied

Ministerpräsident Wolfgang Böhmer machte seine Sache eher ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Wenn Reiner Haseloff 
Ministerpräsident wird, 
würde er es ...
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Haseloff (CDU) Gallert (Linke) Bullerjahn (SPD)

alle eigene Anhänger

Bewertung der Spitzenkandidaten
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen-Anhalt: KW 10/2011
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Haseloff, Gallert und Bullerjahn: wer ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz
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trifft zu trifft nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: keine Angabe/weiß nicht/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Politikerprofil: Reiner Haseloff
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaften. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese auf Reiner 

Haseloff von der CDU zutreffen oder nicht zutreffen.

sympathisch

großen wirtschaftspolitischen 
Sachverstand

glaubwürdig

führungsstark
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Bewertung von Reiner Haseloff
(Skala von +5 bis -5)

Anhänger der:



50

49

48

47

45

22

28

24

28

23

trifft zu trifft nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: keine Angabe/weiß nicht/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Politikerprofil: Jens Bullerjahn
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaften. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese auf Jens 

Bullerjahn von der SPD zutreffen oder nicht zutreffen.

sympathisch

großen wirtschaftspolitischen 
Sachverstand

glaubwürdig

führungsstark

setzt sich für soziale 
Gerechtigkeit ein
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trifft zu trifft nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: keine Angabe/weiß nicht/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Politikerprofil: Wulf Gallert
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaften. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese auf Wulf 

Gallert von der Linken zutreffen oder nicht zutreffen.

sympathisch

großen wirtschaftspolitischen 
Sachverstand

glaubwürdig

führungsstark

setzt sich für soziale 
Gerechtigkeit ein
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sehr zufrieden/zufrieden weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Februar 2011

Zufriedenheit mit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Sachsen-Anhalt? Sind Sie damit...

(+2)
17(-1)

13

(-3)
31

(+1)
35

CDU SPD Linke spontan: keiner der
drei/weiß nicht

Wechselstimmung: Wer soll die nächste Landesregierung führen?
Wenn Sie an die Zeit nach der kommenden Landtagswahl denken: Sollte die nächste Landesregierung 
wieder von der CDU geführt sein oder sollte sie von der Linkspartei geführt sein oder sollte sie von der 

SPD geführt sein?

Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2011; keine Angabe: 4 (+1)
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND März 2011
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37

48

62

65

(+1) 46

67
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50

38

32

51 (-2)

Angaben in Klammern: Vgl. zu September 2010; fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Februar 2011

 Zufriedenheit mit der Landesregierung: Parteianhänger
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Sachsen-Anhalt? Sind Sie damit...

CDU-Anhänger

Gesamt

FDP-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

sehr zufrieden/zufrieden weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden

1

29

43

22

2

35

43

16

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

CDU SPD

Zufriedenheit mit der CDU/der SPD in der Regierung
Wenn Sie einmal die an der Landesregierung beteiligten Parteien, die CDU und die SPD, getrennt 
betrachten. CDU: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU, die sie in der Regierung geleistet 

hat? SPD: Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit, die die SPD in der Regierung geleistet hat? Sind 
Sie damit...

Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011



(±0) 49

(-1) 32 

(-3) 31

(-10) 22

47 (+1)

64 (+3)

65 (+5)

75 (+2)

sehr gut/gut weniger gut/schlecht

Angaben in Klammern: Vgl. zu März 2010; fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Koalitionsbewertungen
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen für eine künftige Landesregierung. Bitte 
sagen Sie mir jeweils, ob diese Zusammensetzung für Sachsen-Anhalt Ihrer Meinung nach sehr gut, 

gut, weniger gut oder schlecht wäre.

Koalition aus CDU und SPD

Koalition aus SPD, Linke und Grünen

Koalition aus Linke und SPD

Koalition aus CDU und FDP

42

28

27

26

24

50

56

69

62

72

eher zufrieden eher unzufrieden

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Februar 2011

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Politikfelder
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie mit den bisherigen Anstrengungen der sachsen-anhaltischen 

Landesregierung eher zufrieden sind oder eher nicht zufrieden sind. Sind Sie mit … eher zufrieden 
oder eher unzufrieden?

Abbau der Schulden des Landes

Wirtschaftspolitik

Bekämpfung der Arbeitslosigkeit

Herstellung sozialer Gerechtigkeit

Schul- und Bildungspolitik
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47
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43

gut schlecht egal gut schlecht egal

Bewertung von Koalitionsmodellen

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen-Anhalt: KW 10/2011

CDU und SPD Linke und SPD

23

29

44

CDU und SPD SPD und Linke Linke und SPD

Eine Koalition aus … finden gut:

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz
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16
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gut schlecht gut schlecht

SPD-Anhänger: Eine Koalition aus … finden ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

CDU und SPD Linke und SPD

35

62
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62

CDU Linke CDU Linke

Mit wem würde die SPD lieber die Regierung bilden? Mit der ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

alle die Anhänger der SPD
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Bewertung der Parteien im Land und im Bund
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz
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Bewertung der Parteien 2011 und 2006
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz
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Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Februar 2011

Gelingt den Parteien die Vermittlung von Positionen und Konzepten?
Wie gut gelingt es den politischen Parteien ihre Positionen und Konzepte den Bürgern im Wahlkampf 
zu vermitteln. Würden Sie sagen sehr gut, gut, eher schlecht oder sehr schlecht? Wie ist das mit...? 

Vermittelt sie den Bürgern ihre Inhalte...

SPD

CDU

Die Linke

Grüne

FDP

sehr gut/eher gut eher schlecht/sehr schlecht

0,0

-0,7

1,01,01,1

Regierung CDU SPD Linke FDP

Bewertung von Regierung und Opposition
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Regierungspartner Opposition



Parteikompetenzen

CDU Linke SPD FDP Grüne Keiner Partei/ 
weiß nicht

Die Wirtschaft in Sachsen-Anhalt 
voranbringen

46
(+5)

4
(-1)

18
(-1)

3
(-2)

2
(-1)

26
(-1)

Arbeitsplätze sichern und neue 
schaffen

38
(+3)

6
(-1)

20
(-3)

2
(±0)

2
(-1)

30
(+2)

Eine gute Schul- und 
Bildungspolitik betreiben

26
(+5)

14
(-4)

30
(+3)

2
(-4)

2
(-2)

24
(+2)

Für soziale Gerechtigkeit sorgen 18
(+4)

20
(-7)

32
(-3)

3
(±0)

3
(-1)

22
(+2)

Eine gute Umweltpolitik 
betreiben

15
(+3)

4
(-1)

13
(+3)

2
(+1)

45
(-9)

20
(+4)

Die wichtigsten Probleme in 
Sachsen-Anhalt lösen

33
(+1)

8
(-1)

22
(-3)

1
(-1)

2
(+1)

33
(+4)

Ich nenne Ihnen jetzt einige Probleme, die Sachsen-Anhalt betreffen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher 
Partei Sie am ehesten zutrauen, dieses Problem in Sachsen-Anhalt zu lösen.

Angaben in Klammern: Vgl. zu September 2010; fehlende Werte zu 100%: andere Partei/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011
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Situation der Familien
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CDU Linke SPD keine

Welche Partei löst die Probleme am besten ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz
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Arbeit Bildung/Schule Wirtschaft Familie/Kinderbetreuung

Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Wichtigste politische Probleme im Land: Zeitverlauf
Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Sachsen-Anhalt, die 

vordringlich gelöst werden müssen?
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CDU Linke SPD keine w.n.

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen-Anhalt, KW 10/2011
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9 (-7)

68 (-21)

15 (-5)

14 (-5)

Angabe in Klammern: Vgl. zu März 2006; fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Wichtigste politische Probleme im Land
Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Sachsen-Anhalt, die 

vordringlich gelöst werden müssen?

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt
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Arbeitslosigkeit Bildung/Schule

Quelle:Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Die wichtigsten Themen in Sachsen-Anhalt:
(max. zwei Nennungen)
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sehr gut/gut weniger gut/schlecht

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt: Zeitverlauf
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt? Ist sie 

Ihrer Meinung nach…?

64

17

9

8

7

Quelle:Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz

Die wichtigsten Probleme

Arbeitsplätze

Löhne/Mindestlöhne

Schule/Bildung

Situation der Familien

Verkehr



19

25

53

verbessert kaum verändert verschlechtert

Veränderungen im Bereich "Soziale Gerechtigkeit"
Wenn Sie jetzt einmal an den Bereich "Soziale Gerechtigkeit" denken: Hat sich die Situation im 

Bereich "Soziale Gerechtigkeit" in den letzten 20 Jahren seit der Einheit verbessert, verschlechtert 
oder kaum verändert?

Weiß nicht/keine Angabe: 3
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND September 2010

61

36

39

62

sehr gut/gut weniger gut/schlecht

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Januar 2011 bzw. ARD-DeutschlandTREND Januar 2011

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt/in Deutschland
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen-Anhalt/in 

Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…?

Sachsen-Anhalt

Deutschland
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82

(+2)
7

(-2)
5

(±0)
3

ja, sicher ja, vielleicht wahrscheinlich nicht sicher nicht

Potenzial der NPD
Können Sie sich prinzipiell vorstellen bei der Landtagswahl in Sachsen-Anhalt die NPD zu wählen? 

Würden Sie sagen...

Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2011; weiß nicht/keine Angabe: 3 (+2)
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND März 2011
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Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Februar 2011

Kommunismus als Ziel von DIE LINKE: Parteianhänger
Im Landtag haben CDU, SPD und FDP nach Äußerungen aus den Reihen der Linkspartei kritisiert, 

dass versucht wurde, den Kommunismus als gesellschaftliche Alternative zur freiheitlich-
demokratischen Grundordnung darzustellen. Was glauben Sie, ist die Entwicklung zu einer 

kommunistischen Gesellschaft auch ein politisches Ziel der Linken?

Gesamt

FDP-Anhänger

ja nein

CDU-Anhänger

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger



8

30

45

17

sehr stark stark weniger gar nicht

Interesse an Landtagswahl
Wie stark interessieren Sie sich für die bevorstehende Landtagswahl in Sachsen-Anhalt? Würden Sie 

sagen...

Weiß nicht/keine Angabe: 0
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND Februar 2011
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10

7

4

4

117

8

21

6

5

8

6

43

65

42

47

43

36

39

überhaupt nicht weniger stark sehr stark

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen-Anhalt, KW 10/2011

Interesse an der Landtagswahl

Altersgruppen

alle

18 bis 24 Jahre

25 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

ab 60 Jahre



20

52

21

Wahlbeteiligung wird eher
steigen

Wahlbeteiligung wird eher
sinken

spontan: wird eher gleich bleiben

Erwartete Wahlbeteiligung
Bei der letzten Landtagswahl in Sachsen-Anhalt haben sich ja viele Bürger nicht beteiligt. Wenn Sie 

einmal an die Stimmung in Ihrer Familie und Ihrem Freundes- und Bekanntenkreis denken: Erwarten 
Sie da, dass die Wahlbeteiligung bei der bevorstehenden Landtagswahl am 20. März eher steigen 

oder eher sinken wird?

Weiß nicht/keine Angabe: 7
Quelle: Infratest dimap, Sachsen-AnhaltTREND März 2011

43

52

Land Bund

Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik im ...

Quelle:Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen-Anhalt 20.03.11 - Blitz



Gewählte Abgeordnete
Endgültiges Ergebnis 

 

  Name, Vorname   Partei
Direkt im Wahlkreis Über Landesliste

- Listenplatz -
 

Wahlkreis %
von Angern, Eva   DIE LINKE   11  
Barth, Jürgen   SPD   15  
Barthel, Kay   CDU 20  33,6   
Bergmann, Ralf   SPD   08  
Bischoff, Norbert   SPD   03  
Bönisch, Bernhard   CDU 38  32,7   
Bommersbach, Frank   CDU 35  37,2   
Borgwardt, Siegfried   CDU 25  37,8   
Born, Norbert   SPD   17  
Dr. Brachmann, 
Ronald   SPD   13  

Brakebusch, Gabriele   CDU 09  31,5   
Budde, Katrin   SPD   02  
Bull, Birke   DIE LINKE   02  
Bullerjahn, Jens   SPD 33  34,9   
Czapek, Arnd   CDU 43  27,6   
Czeke, Harry   DIE LINKE   16  
Dr. Dalbert, Claudia   GRÜNE   01  
Daldrup, Bernhard   CDU 15  35,9   
Dirlich, Sabine   DIE LINKE   15  
Edler, Evelyn   DIE LINKE   19  
Erben, Rüdiger   SPD   19  
Erdmenger, Christoph   GRÜNE   02  
Felke, Thomas   SPD   05  
Feußner, Eva   CDU 42  31,5   
Fischer, Krimhild   SPD   07  
Frederking, Dorothea   GRÜNE   05  
Gallert, Wulf   DIE LINKE   01  
Gebhardt, Stefan   DIE LINKE   14  
Geisthardt, Ralf   CDU 07  37,9   
Gorr, Angela   CDU 16  36,0   
Graner, Matthias   SPD   20  
Grimm-Benne, Petra   SPD   04  
Grünert, Gerald   DIE LINKE   18  
Gürth, Detlef   CDU 18  36,3   
Güssau, Hardy Peter   CDU 04  36,9   
Hampel, Nadine   SPD   22  
Harms, Uwe   CDU 02  34,3   
Hartung, Herbert   CDU 28  32,5   
Dr. Haseloff, Reiner   CDU 27  39,9   
Henke, Guido   DIE LINKE   12  
Herbst, Sören   GRÜNE   06  
Höhn, Matthias   DIE LINKE   04  
Hövelmann, Holger   SPD   11  
Hoffmann, Frank   DIE LINKE   20  
Hohmann, Monika   DIE LINKE   25  
Hunger, Angelika   DIE LINKE   09  
Keindorf, Thomas   CDU 39  30,7   
Dr. Klein, Angelika   DIE LINKE   05  
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Knöchel, Swen   DIE LINKE   27  
Koch-Kupfer, Edwina   DIE LINKE   23  
Dr. Köck, Uwe-
Volkmar   DIE LINKE 36  33,3   

Prof. Dr. Kolb, Angela   SPD   09  
Kolze, Jens   CDU 26  31,8   
Krause, Dietmar   CDU 23  32,4   
Krause, Hans-Jörg   DIE LINKE 01  31,7   
Kurze, Markus   CDU 06  36,6   
Lange, Hendrik   DIE LINKE   10  
Latta, Franziska   GRÜNE   09  
Leimbach, Thomas   CDU 32  31,6   
Lienau, Harry   CDU 45  29,9   
Loos, Uwe   DIE LINKE   24  
Lüddemann, Cornelia   GRÜNE   03  
Lüderitz, André   DIE LINKE   08  
Mewes, Hans-
Joachim   DIE LINKE 10  28,2   

Miesterfeldt, Gerhard   SPD   10  
Mittendorf, Madeleine-
Rita   SPD   23  

Mormann, Ronald   SPD   21  
Dr. Pähle, Katja   SPD   18  
Dr. Paschke, Helga   DIE LINKE   03  
Quade, Henriette   DIE LINKE   21  
Radke, Detlef   CDU 05  37,6   
Reinecke, Corinna   SPD   12  
Rogée, Edeltraud   DIE LINKE   13  
Rosmeisl, Steffen   CDU 40  31,6   
Rothe, Bernward   SPD   24  
Rotter, Peter   CDU 17  32,0   
Rotzsch, Nicole   CDU 41  36,7   
Scharf, Jürgen   CDU 11  30,9   
Dr. Schellenberger, 
Gunnar   CDU 19  34,4   

Scheurell, Frank   CDU 24  41,7   
Schindler, Silke   SPD   14  
Schröder, André   CDU 31  33,4   
Schulz, Nico   CDU 03  41,8   
Schwenke, Wigbert   CDU 12  31,6   
Dr. Späthe, Verena   SPD   16  
Stahlknecht, Holger   CDU 08  42,4   
Steinecke, Dieter   CDU 13  33,5   
Steppuhn, Andreas   SPD   06  
Striegel, Sebastian   GRÜNE   04  
Sturm, Daniel   CDU 44  39,2   
Take, Brigitte   CDU 22  32,6   
Dr. Thiel, Frank   DIE LINKE   06  
Thomas, Ulrich   CDU 30  37,7   
Tiedge, Gudrun   DIE LINKE   07  
Tögel, Tilman   SPD   25  
Tullner, Marco   CDU 37  31,1   
Wagner, Jan   DIE LINKE   26  
Wanzek, Patrick   SPD   26  
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Weigelt, Jürgen   CDU 21  35,4   
Weihrich, Dietmar   GRÜNE   08  
Weiß, Frauke   CDU 14  37,7   
Wicke-Scheil, Verena   GRÜNE   07  
Wunschinski, Ralf   CDU 34  35,8   
Zimmer, Lars-Jörn   CDU 29  37,7   
Zoschke, Dagmar   DIE LINKE   17  

 
Aktualisierung: 30.03.2011
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